يؤدي التدهور البيئي - الذي تفاقم بسبب تغير المناخ - إلى نزوح واسع النطاق في العراق. وقد حددت حكومة العراق ذلك باعتباره أحد الاهتمامات ذات الأولوية التي يجب معالجتها.
في 29 و30 تشرين الثاني، ترأس المبعوث العراقي الخاص لتغير المناخ، الدكتور فريد ياسين، ورشة عمل حول التدهور البيئي والحلول التكيفية للصمود في مواجهة النزوح، حضرها خبراء يمثلون كبار المسؤولين الحكوميين والأوقاف الدينية والمنظمات غير الحكومية والأوساط الأكاديمية من جميع انحاء العراق.
نظمت ورشة العمل بشكل مشترك من قبل المنظمة الدولية للهجرة وبرنامج الغذاء العالمي في العراق، وتضمنت ملاحظات افتتاحية من قبل الدكتور ياسين والمنسق المقيم للأمم المتحدة غلام اسحق زي ووكيل وزير الموارد المائية حسين البكه.
كما شارك فريق الخبراء في تبادل مثمر للأفكار لحلول تكيفية للتدهور البيئي، وتحديد تدابير بناء القدرة على الصمود الممكنة للحد من أخطار النزوح، بما يتماشى مع الموارد المتاحة ومساهمة حكومة العراق المحددة وطنياً لخطة عمل خفض الانبعاثات والتكيف مع تأثيرات المناخ، بموجب اتفاقية باريس.
تحدث رئيس بعثة المنظمة الدولية للهجرة في العراق، السيد جورجي جيغاوري، وممثل برنامج الأغذية العالمي في العراق، السيد علي رضا قريشي، لتأكيد دعم جهود حكومة العراق لتعزيز صمود المجتمعات المتضررة من تغير المناخ. واختتمت الورشة بشكر المبعوث العراقي الخاص للتغير المناخي المشاركين وحثهم على العمل.
أصبحت ورشة العمل هذه ممكنة بفضل مكتب المنسق المقيم للأمم المتحدة في العراق.
