تعهُد العراق بشأن حوكمة الهجرة يولّد الخطط والعمل على المستوى الوطني
[bookmark: _Hlk109580313]بغداد - في 21 تموز، أطلعت شبكة الهجرة التابعة للأمم المتحدة، بالتنسيق مع وزارة الهجرة والمهجرين، الشركاء على مشاركة العراق في منتدى استعراض الهجرة الدولية - الذي عقد تحت رعاية الجمعية العامة للأمم المتحدة في نيويورك في الفترة من 17 إلى 21 أيار - وناقش التنسيق المستقبلي بشأن حوكمة الهجرة.
افتتح نائب وزير وزارة الهجرة والمهجرين الدكتور كريم النوري هذا الحدث المكون من جزأين بدعوة من مجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة، والتي قدمت نظرة عامة مفصلة عن المجالات الرئيسية للتقدم المحرز في حوكمة الهجرة منذ صدور قرار الاتفاق العالمي للهجرة في عام 2018، بالإضافة إلى الأولويات والالتزامات المستقبلية. حضر الاجتماع أعضاء مجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة الذين يمثلون وزارة الهجرة والمهجرين ووزارة الداخلية ووزارة الشؤون الخارجية ووزارة العدل؛ العمل والشؤون الاجتماعية؛ ووزارة التخطيط، وكذلك ممثلين عن حكومة اقليم كوردستان.
[bookmark: _Hlk109582746]في أيار، قاد رئيس مجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة، المدير العام لشؤون الهجرة في وزارة الهجرة، السيد أحمد رحيم، الوفد العراقي إلى منتدى استعراض الهجرة الدولية للمشاركة في الموائد المستديرة المواضيعية ومناقشات السياسة والحوار العام الذي أدى إلى اعتماد إعلان التقدم النهائي. كما وقدم العراق مراجعة وطنية طوعية والتزم بمجموعة من تعهدات السياسة التطلعية. 
قال السيد جيورجي جيغاوري، رئيس بعثة المنظمة الدولية لـلهجرة في العراق ومنسق شبكة الأمم المتحدة للهجرة في العراق: "بعد مشاركة العراق الناجحة في منتدى استعراض الهجرة الدولية، يساعدنا هذا التقرير على التقييم على المستوى الوطني للمدى الذي وصل إليه العراق وما هي المداخل الموجودة لاستمرار التقدم والتعاون. هذا أمر أساسي لفهم أفضل للدور المتطور للشبكة في دعم حكومة العراق نحو تحسين إدارة الهجرة."
بدعم من المنظمة الدولية للهجرة وشبكة الأمم المتحدة للهجرة، تمكنت مجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة من إحراز تقدم في تنفيذ الاستراتيجية الوطنية لإدارة الهجرة، مما مكن العراق من أن يصبح عضوًا رائدًا في مبادرة الدول الرائدة.
وتابع السيد جيغاوري: "بالنظر إلى منتدى استعراض الهجرة الدولية المقبل في عام 2026، توفر شبكة الأمم المتحدة للهجرة فرصة للتنسيق المشترك على مدى السنوات الأربع المقبلة بشأن القضايا المتعلقة بالهجرة في العراق والتي ربما لم تحظ بالاهتمام والاستثمار الذي تستحقه."
حضر ممثلو الحكومات المانحة الجزء الثاني من الحدث لمناقشة دور شبكة الأمم المتحدة للهجرة في العراق وفرص التعاون في المبادرات التجريبية والمجالات المواضيعية الرئيسية مثل الهجرة والبيئة وتغير المناخ. شملت الحكومات الممثلة أستراليا وكندا والاتحاد الأوروبي (وفد الاتحاد الأوروبي في العراق والمديرية العامة للشراكات الدولية) والدانمرك وألمانيا وفنلندا وهولندا وسويسرا والسويد، إلى جانب أعضاء الشبكة بما في ذلك برنامج الأمم المتحدة الإنمائي، منظمة العمل الدولية وصندوق الأمم المتحدة للسكان.
أشاد الشركاء بالتحديثات، وتم تهنئة مجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة على التقدم المحرز في التنفيذ المستمر للاستراتيجية الوطنية لإدارة الهجرة.
واختتم الدكتور كريم النوري الحدث بتوجيه الشكر إلى جميع الذين حضروا: "مرت أربع سنوات تقريبًا منذ توقيع العراق على الميثاق العالمي للهجرة في عام 2018. مع إعلان التقدم الجديد الصادر عن منتدى استعراض الهجرة الدولية، نحن ندعم تمامًا النهج المشترك والشراكة بين شبكة الهجرة التابعة للأمم المتحدة في العراق ومجموعة العمل التقنية الوزارية المعنية بالهجرة، ونرحب بأصحاب المصلحة الآخرين، في التصدي الفعال للتحديات التي تواجه حوكمة الهجرة في العراق ".
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